

# “五老”宣讲传递思政“好声音”

## 山东省“五老”助思政现场交流活动在枣庄举行



10月20日,山东省“五老”助思政现场交流活动在枣庄举行,省关工委、省教育厅关工委领导和各地市教育专家观摩了枣庄市实验小学、市中区东湖小学、市中区中兴小学教育基地——中兴文化馆等“五老”助思政课程,10多名老干部、老教师、老战士、老模范、老专家为学生讲述红色故事、开展安全教育、弘扬社会主义核心价值观……

当日上午,相关领导和专

家一行走进枣庄市实验小学综合楼大厅、兰陵书院图书馆、科技楼、STEAM创客中心、萌宠动物乐园、七彩“实”光劳动教育综合实践基地等教育场所,观摩了创意制造、AI机器人、鲁班课堂、智匠课堂、魔法厨房等特色课堂,通过询问、交流,详细了解学校“五老”助思政工作开展情况。

在市中区东湖小学,相关领导和专家观摩了柳琴戏、泥塑、书法、皮影戏、雷锋故

事、革命故事等“五老”助思政课程。市中区东湖小学明确新时代关心下一代工作的主题和坐标,主动研究新形势下青少年成长的特点,积极邀请“五老”进校园、进课堂,依托“五老”作用和优势开展一系列有时代特色、形式多样的宣传教育活动。邀请铁道游击队副队长王志胜之子王金国、对越反击战一级战斗英雄武连庆讲述红色故事,传承红色精神,助力学生思想和理想教育;邀

请雷锋班第四任班长曲建文同志指导建设学校雷锋广场、雷锋展室,以实际行动助力雷锋精神传承;邀请省级非遗传承人、国家一级演员邵晓环指导学生表演国家非遗项目——柳琴戏,定期开设皮影戏、泥塑、剪纸等非遗传统文化教育特色课程,助力传统文化教育。

走进市中区中兴小学教育基地——中兴文化馆博物馆,相关领导和专家在讲解员的带领下,详细了解了中兴公司创

建背景和波澜壮阔的发展历程。一幅幅历史图片,一件件珍贵实物,一段段动人故事,将中兴历史定格,百年中兴的城市记忆展现了中华民族工业的荣辱兴衰,传承了红色革命精神。

本次“五老”助思政现场交流活动中,省关工委、省教育厅关工委领导及各市教育专家对枣庄市近年来“五老”助思政工作给予高度评价。

(记者 单成镇 文/图)

## 凝心聚力促发展 奋楫扬帆新征程

近年来,市中区西王庄镇郭里集中心小学始终坚持党的教育方针,贯彻落实立德树人根本任务,促进学生德智体美劳全面发展,不断提升办学水平。学校确立了“为学生生命成长筑基 为教师终身发展铺路”的办学宗旨和“启蒙养正明理成人”的校训,坚持内涵发展、提质增效,不断谱写学

校发展新篇,收获了学校跨越式发展的累累硕果。

学校以少先队为活动阵地,通过规范养成月、学雷锋争做新时代好少年、庆六一艺术节、“我与祖国共成长”、建队节等丰富多样的活动,给学生搭建全面发展的平台,促学生良好行为习惯、思想道德素养的提升,为学生扣好人生道路上第一粒纽扣。

开展丰富多彩的社团活动,有篮球、足球、绘画、器乐、跳绳、课本剧等20余个社团。学生根据自己的兴趣爱好和特长可自愿选择加入不同社团。校园中异彩纷呈的社团活动丰富了学生的校园生活,提高了学生的自主管理能力,使学生的综合素质得到发展和提升。

(记者 单成镇 通讯员 王青青)

## 齐聚一堂谋发展 家校共育谱新篇

为了不断完善协同发展的办学理念,促进学生的全面发展,10月19日,市中区红旗小学东校区举行2023—2024学年家委会换届选举大会。

红旗小学东校区执行校长项宜鹏对上届家委会工作进行总结,他强调学校的办学离不开家长的支持,学校的管理更离不开家长的参与。近一年来,在学校的领导下,在全体委员的全力配合下,紧紧围绕支

持学校发展,推动学校教育提升这一目标,坚守责任担当,倡导志愿服务这一宗旨,依据学校家委会章程和学年初制订的工作计划开展工作,积极发挥资源优势,畅通家校交流渠道,扩大学校宣传、促进学生综合素质发展等方面做了贡献,真正做到了“到位不越位”“帮忙不添忙”“参与不干预”,圆满完成了本年度的家委会工作。

本次参选的各位家长代

表,都是由本人自行申请、班主任推荐,学校认真审核通过的。会上,各位家长用心准备,多次提到校家委会是学校与家长沟通的桥梁与纽带,新一届校家委会一定要成为老师的好帮手,学校教育、教学工作的好参谋,家委会全体成员要各司其职各尽其能,让家校共育之路越走越宽。

(记者 单成镇 通讯员 王秋阳 陈彦)

## 消防记心中 安全伴我行

为了进一步增强全体师生的消防安全意识,提高自救的能力,10月17日下午,枣庄逸夫小学西校开展消防培训教育。

在火灾发生时,第一时间与家人或同事联系,确保每个人都知晓火灾事情发生,并了解如何逃生,寻找最近的出口或安全隐蔽处。在逃生时,尽快找到最近的出口或寻找一个安全的隐蔽处,扭曲弯腰、捂口

鼻呼吸,尽可能地减少呼吸烟雾和有毒气体,同时沿着最近的墙壁逃生,这样可以避免迷路和走错方向,尽量细心观察脚下的情况,避免绊倒或踩到东西上,导致受伤。

当火灾发生时,要保持冷静,遵循逃生自救的基本原则,采取正确的逃生自救方法,才能保证自己的安全。(记者 单成镇 通讯员 张珍 王娜)

## 法治进校园 普法助成长

10月13日,市中区建设路小学邀请市中区人民检察院第一检察部副主任党相伟来校作“拒绝欺凌 从我做起”法治报告会。

建设路小学西校区少先队员为党主任敬献红领巾,西校执行校长李亚为党主任颁发了“法治副校长”聘书。

党主任从“什么是校园欺凌”“校园欺凌给我们带来的危害”“如何应对校园暴力”等方

面向学生阐述,通过一系列案例让学生进一步了解了校园欺凌的危险性,向同学们讲述了校园欺凌涉及的法律问题。

在互动答题环节中,党主任一一回答了同学们关心的热点问题,引导同学们不断提高运用法治思维、法治方式解决问题、处理事情的能力,让“遇事讲法、遇事用法”成为共识和常态。(记者 单成镇 通讯员 张德芳)

## 师者感悟

## 发挥家校合力 奏响育人三部曲

■ 单翠 枣庄市立新小学东校区(回民小学)

近年来,枣庄市立新小学东校区(回民小学)积极探索构建“家校”合力育人体系,有效地发挥家长志愿者的作用,逐渐形成了协同育人的新格局,助推学校高质量的发展。

学校通过分阶段、分层次,有计划、有组织地对家长志愿者进行培训,引导家长志愿者树立正确的教育观念,明确家长志愿者的职责、要求等。定期举办家长志愿讲座,促进家长志愿者

经验交流。学校向家长志愿者全方位开放,为他们搭建了众多合作平台,让家长志愿者参与到学校教育教学管理的方方面面。在学校层面,每月召开一次家长志愿者会议,设立每周

三为“校长接待家长志愿者日”;组建家长志愿者小队,每天协助校园周边上放学高峰时段的交通疏导;邀请家长志愿者参与到学校举办的各种活动中来,借助家长的力量让各项活动更加精彩。在班级

层面,聘请家长志愿者担任校外辅导员,组织班级亲子活动,开展社会实践;成立家长志愿者助教团,开设主题班会、专题讲座等;成立爱心家长小分队,让家长志愿者挂钩帮扶班级困难学生等。